Trabalho assalariado e capital

I

Criticaram-nos, de diversos pontos, PCr Nao havermos expos.
to as relagdes econdmicas que constituem a base materia]
dos combates de ciasse e das lutas nacionals de nossos dias
Propositadamente € que sO fizemos' afiorar essas relacdes on-
de elas explodiam diretamente em choques politicos.

Trata-se, antes de mais nada, de seguir a luta de classe no
dia a dia da histéria e provar, de modo empirico, com o
material histérico existente, e dia a dia renovado, que a su-
jeicio da classe operaria ocorrida em fevereiro e em margol
conduzira, a0 mesmo tempo, a derrota de seus adversarios
— os republicanos burgueses na Franca e as classes burgue-
sas e camponesas, em luta contra o absolutismo feudal, em
todo o continente europeu; que a vitéria da “honesta Rept-
blica”, na Franca, foi a0 mesmo tempo a queda das nagoes
que haviam respondido a Revolugéo de Fevereiro por heroicas
guerras de independéncia; que, finalmente, a Europa, pela
derrota dos operarios revolucionarics, recaira em sua antiga
e dupla escravidao, a escraviddo anglo-russa. Os combates de
junho, em Paris, a queda de Viena, a .tragicomédia de Ber
lim em novembro de 1848, os esforcos desesperados da Pol0-
nia, da Italia e da Hungria, o esgotamento da Irlanda pels
fome, tais foram os principais acontecimentos em que e I&
sumiu, na Europa, a luta de classes entre a burguesia € @
classe operdria, e que nos permitem demonstrar que Qqud”
quer levante revolucionario, por mais afastado que sed obje-
tivo possa parecer da luta de classes, nac pode sendo malo-
grar até que a classe operaria revolucionaria seja vitoriosa:
que qualquer reforma social permanece utopia até o MOTET
é%leég nﬁ:e a revolucdo proletaria e a contra-revoluc-ﬁgn 1?‘;_
Fm nossame;n medir-se pelas armas em uma guerrql n':-,a e I
Suica efam A%Scligao’ tal como na realidade, 8 Belgl e ande
Sifticn dn Bt tragicomicos e caricaturaiS dc? B el
8 monares e W08, BoICsenits eorty EstadoT0

erquia burguesa, € a cutra como Tstado-mode

1 o . 14
de msimdﬁg.revolumes de 23-24 de fevereiro de 1848 em P aris, d¢
lena ¢ de 18 de margo ¢m Berlim. (N. da B.)
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iblica burguesa, Estados que se imaginavam, ambos téo
independentes luta de classes, como da revolugio euro-

ia.
Agors, que nossos leitores viram desenvolver-se a luta de
classes no ano de 1848 sob formas politicas colossais, € tem-

de aprofundar as proprias relagoes econdmicas sObre as
uais se fundam a existéncia da burguesia e sua dominagao
de classe, bem como a escravidio dos operarios.

Exporemos em trés grandes capitulos: 1) As relagoes en-
tre o trabalho assalariado e o capital, a escravidao do operé-
o, 0 dominio co capitalista; 2) QO desaparccimento inevitivel
das classes médias burguesis e do que se convencionou
chamar o campesinato no regime atual; 3) A sujeicio e a nx-
ploragio comercial das classes burguesas das diversas nagdes
da Europ3, pelo déspota do mercado mundial — a Ingla-
terra.

Procuraremos fazer uma exposi¢io tdo simples e popular
quanto possivel e sem dar como sabidas mesmo as noc¢des mais
elementares da economia politica. Desejamos ser compreensi-
veis aos operdrios. Imperam, além do mais, na Alemanhs,
as mais estranhas ignorfincia e confusdo de idéias sdbre as
mais simples relagdes econfmicas, entre os defensores patentes
do atual estado de coisas e até mesmo entre o0s taumaturgos so-
cialistas e os génios politicos incompreendides, dos quais o
Alemanha dividida é ainda mais rica do que de soberanos.

Abordemos, portanto, o primeiro problema: O que é sala-
rio? Como & é&le determinado?

Se se perguniasse a operarios: a quanto monta vosso ra-
l1ario?, um responderia: “Recebo de meu patrao um marco
por dia de trabalho”; outro afirmaria: “Recebo dois mar-
cos”, etc. Segundo os diversos ramos de trabalho a que per-
tencem, enumerariam as diversas gquantias que recebem de

seus respectivos patrdes pela produgdo de um trabalho de-

terminado como, por exemplo, tecer uma vara de pano ou -

a composicio de uma pagina tipografica. Malgrado a diver-
sidade de suas declaracdes, seriam unanimes em um ponto: em
que 0 salirio é a soma de dinheiro que o patrao paga por um
tempo de trabalho determinado, ou pelo fornecimento de um
deéferminado trabalho.

O patrio, ao que parece, compralhes, portanto, o trabalho
por dinheiro. E por dinheiro que éles lhe vendem seu traba-
lho. Mas isso s6 ocorre na aparéncia. O que vendem, na rea-
Hd?dea a0 capitalista em troca de dinheiro é sus forga de
trabalho. O capitalista compra esta forca de trabalho-por um
dia, uma semana, um més, etc. E, tendo-a comprado, utili-
2a-a fazendo com que O operario trabalhe durante O tempo
estipulado. Por essa mesma quantia com a qual o patrao
comprou sua foérca de trabalho, dois marcos, digamos, po-
deria ter comprado duas libras de agucar Ou uma determi-
hada quantidade de qualquer outra mercadoria. Os dois mar-
305 com os quais compra duas libras de agucar sa0 O preco

as duas libras de acgucar. Os dois marcos com OS quais com-
Prou doze horas de utilizacio da forga de trabalho sao o
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preco das doze horas de trabalho. A fbrga de trabalho ¢,
pois, uma mercadoria, assim como 0 agucar; nem mais, nem
menos. Mede-se a primeira com o relégio; a segunda com g
balanca.

Sua mercadoria, a fOr¢a de trabalho, trocam-na os opers.
rios pela mercadoria do capitalista, pelo dinheiro, e, na ver.
dade, essa troca € realizada segundo uma detez:r_mnada pro-
por¢do. Tanto em dinheiro, por tanto de duragido da forga
de trabalho. X

Por 12 horas de tecelagem, 2 marcos. E ésses 2 marcos
nao representam t0das as outras mercadorias que eu posso
comprar por dois marcos? O operario, portanto, trocou ng
realidade uma mercadoria, a fO0rg¢a de trabalho, por merca-
dorias de outras categorias e isso foi feito de acérdo com
uma propor¢gao determinada. Dando-lne dois marcos, forne-
ceu-lhe o patrdo, tanto de carne, tanto de roupas, tanto ie
lenha, de luz, etc, em troca de seu dia de trabalho. Esses
dois marcos expressam, assim, a propor¢éo em que a férca
de trabalho € trocada por outras mercadorias, ou seja o va-
lor de troca da forga de trabalho. O valor de troca de uma
mercadoria, avaliado em dinheiro, € precisamente o que se
chama seu prego. O saldrio néo é, pois, senio o nome parti-
~cular dado ao preco da férca de trabalho, comumente cha-
mado preco do trabalho; nao é mais que o nome dado no
preco dessa mercadoria particular que sé existe na carne e
no sangue do homem.

Tomemos o primeiro operério, um teceldo, por exemplo.
O patrao fornecelhe o tear e o fio. O tecelio pde-se a tra-
balhar e o fio se transforma em pano. O patrao apropria-se
do pano e vende-o, digamos, que por vinte marcos. O saldrio
do tecelfio €, agora, uma parte do pano, dos vinte marcos, do
produto de seu trabalho? Absolutamente. O teceldo ja& rece-
beu seu salario muito antes de ser vendido o pano, as vézes
antes mesmo de acabar de tecé-lo. O capitalista ndo paga,
portanto, ésse salario com o dinheiro que vai obter com o
tecido, mas com o dinheiro acumulado anteriormente. As-
sim como o tear e o fio nao sio produtos do teceldo, ao qual
éles foram fornecidos pelo capitalista, as mercadorias que
recebe em troca de sua mercadoria, a for¢a de trabalho, nao
0 sao também. Pode suceder que 0 patrao ndo encontre com-
prador para o tecido. Pode ser mesmo que a venda nao che-
gue para cobrir o saldrio. Pode acontecer que a venda reja
muito vantajosa em relacio ao saldrio do tecelao. Nada dis-
so interessa ao tecelio. O capitalista compra, com uma parte
de sua fortuna atual, de seu capital, a férca de trabalho do
teceldo, assim como adquiriu, com outra parte de sua for-
tuna, a matéria-prima — o fio — e 0 instrumento de trabalho
— 0 tear. Apds ter feito suas compras, e entre elas esta n
da forca de trabalho necessaria & produgio do tecido, pro-
duz exclusivamente com as matérias-primas e instrumentos
('le_ trabalho que sdmente a @le pertencem. Porque, désses
ultimos, também faz parte nosso bravo teceldao que, como ©
tear, nio participa do produto ou de seu prego.
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O saldrio niio ¢, portanto, a parte do operario na mercado-
ria que éle produz. O salario é a parte de mercadorias ja exis-
tentes, com a qual o capitalista compra, para si proprio, uma
determinada quantidade de forca de trabalho produtiva,

A forca de trabalho €, assim, uma mercadoria que seu pos-
suidor, o assalariado, vende ao capital. Por que a vende? Para
viver.

Mas a forga de trabalho em agao, o trabalho mesmo, € a
ativiaade vital peculiar ao operario, seu modo peculiar de
manitestar a vida. E € esta atividade vital que ele vende a
um terceiro para assegurar-se os melos de supsistencia neces-
sarios. Sua atividade vital nao lhe €, pois, sen2o um meio de
poder existir. Trabalha para viver. Para éle préprio, o traba-
lho nao faz parte de sua vida; € antes um sacrificio de sua
vida. £ uma mercadoria que adjudicou a um terceiro. is
porque o produto de sua atividade nao € também o objetivo
de sua atividade. O que éle produz para Si mesmo nao € o
séda que tece, nao é 0 ouro que extral das munas, nao &
0 palacio que constrdi. O que éle produz para S1 mesmo € O
salario, e a séda, o ouro, o palacio, reduzem-se, para éle, a
uma quantidade determinada de meios de subsisténcia, talvez
uma jaqueta de algodao, alguns cobres ou o alojamento no
subsolo. O operario que, durante doze horas, tece, fia, fura,
torneia, constréi, maneja a pa, entalha a pedra, transporta-a,
etc., considera essas suas doze horas de tecelagem, f{iagao,
furacao, de trabalho de tOrno ou de pedreiro, de manejo da
p& ou de entalhe da pedra como manifestacio de sua vida,
como sua vida? Muito pelo contrario. A vida para éle princi-
pia quando interrompe essa atividade, & mesa, no albergue,
no leito. Em compensagiao, éle nao tem a finalidade de tecer,
de fiar, de furar, etc., nas doze horas de trabalho, mas a fina-
lidade de ganhar uquilo que lhe assegura mesa, albergue o
leito. Se o0 bicho-da-séda tecesse para suprir sua exigencia de
lagarta, seria um perfeito assalariado. A forga de trabalho nem
sempre foi uma mercadoria. O trabalho nem sempre fol tra-
balho assalariado, isto ¢, trabalho livre. O escravo nio vendia
sua forgca de trabalho ao possuidor de escravos, assim como
o boi nao vende o produto de seu trabalho ao camponés,
O escravo é vendido, com sua fér¢a de trabalho, de uma vez
para sempre, a seu proprietario. E uma mercadoria que pode
passar das miaos de um proprietario para as de outro. Ele
mesmo ¢ uma mercadoria, mas sua for¢a de trabalho nio é
sua mercadoria. O servo nao vende senao uma parte de tua
forca de trabalho. Ndo € éle que recebe salario do proprie-
tario da terra; antes, € 0 proprietario da terra que déle rece-
be tributo.

O servo pertence & terra e entrega aos proprietiarios frutos
da terra. O operario livre, pelo contrario, vende a si mesmo,
pedaco a pedac¢o. Vende, ao correr do martelo, 8, 10, 12, 15
horas de sua vida, dia a dia, aos que oferecem malis, aos pos-
suidores de matérias-primas, dos instrumentos de trabalho e
dos meios de subsisténcia, isto €, aos capitalistas. O operario
nio pertence nem a um proprietario nem a terra, mas 8, 10,
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de sua vida diaria pertencem a quem as COmprg,
(1)2 'olsexg.orli-ﬁs abandona o capitalista ao qual se aluga, tge logo
o queira, e o capitalista o despede quando lhe apraz, desqg
que déle ndo extraia mais nenhum lucro ou nio Obtenha ¢
lucro almejado. Mas O Operario, Cujo URICO TeCUrso € a vepgg
de sua forca de trabalho ndo pode abandonar téda a clasg,
dos compradores, isto € a classe capitalista, sem renungiy,
a vida. Ndo pertence a tal ou qual patrao, mas & classe capi-
talista, e cabe-lhe encontrar quem lhe queira, isto &, tem de
achar um comprador nessa classe burguesa.

Antes de penetrar mais adiante nas relagoes entre o capitq)
e o trabalho assalariado, exporemos brevemente as relagges
gerais que tém de ser levadas em consideragio na determ;.

a0 do salario.
na(%aza ;iario ¢, como o vimos, 0 preco de uma determinady
mercadoria, & for¢a de trabalho. O saldrio €, portanto, deter-
minado pelas mesmas leis que determinam o prego de qual
quer outra mercadoria. A questio que se apresenta §, pois,
a seguinte: como se determina o prego de uma mercadoria?

II

O que determina o pre¢o de uma mercadoria?

E a concorréncia entre os compradores e os vendedores, g
relagdo entre a solicitacdo e a disponibilidade, a oferta e g
procura. A concorréncia que determina o prego de uma mer-
cadoria ¢ ftriplice.

A mesma mercadoria é oferecida por diversos vendedores,
Quem vende mais barato mercadorias da mesma qualidade
esta certo de expulsar os outros vendedores e assegurar-se
& maior venda. Os vendedores lutam, portanto, entre si, pelo
escoamento das mercadorias, pelo mercado. Cada um quer
vender, vender o mais possivel, vender, se possivel, s6, com
exclusao dos demais vendedores. Eis por que uns vendem
mais barato que outros. Estabelece-se, conseqlientemente,
uma concorréncia entre os vendedores que baixa os precos
das mercadorias oferecidas por éles.

Mas déi-se também uma concorréncia entre os compradores
Que, por seu lado, eleva os precos das mercadorias oferecidas.

Existe, finalmente, uma concorréncia entre os compradores
€ os vendedores; uns querem comprar o mais barato possivel
€ 0s outros querem vender o mais caro que possam. O resul-
tado dessa concorréncia entre compradores e vendedores de-
penderd do modo pelo qual se comportarem os dois lados
copcorreptes, mencionados acima, isto §, dependerd de que
S€Ja mals forte a concorréncia no exército dos vendedores
ou a concorrenma‘ no exército dos compradores. A industria
Poe em campo dois corpos de exército, que se defrontam, no
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nhamos que hé 100 fardos de algoddo no mercado e,
aos?rifsmo tempo, compradores para 1000 fardos. Nesse caso,
a procura € dez vézes malor do que & oferta. Conseqilente-
mente, & concorréncia entre os compradores serd muito forte,
cada um déles querendo apropriarse de um, e se possivel de
todos os 100 fardos. £sse exemplo néio ¢ uma hipétese arbi-
tr4ria. Assistimos na histéria do comércio a perfodos de mdb
colneita de algoddo em que alguns capitalistas coligados tém

rocurado ndo 100 fardos, mas todo o estoque de algodio
mundial. No caso dado, um comprador procurars, pols, cxpul-
sar o outro do mercado, oferecendo um prego relativaments
mais alto pelo fardo do algoddo. Os vendedores de algodao,
que percebem estarem as tropas do exército inimigo a ponto
de travarem o mais violento combate entre si, e que es
inteiramente certos de vender totalmente seus 100 fardos, evi-
tam engalfinharse para baixar o pre¢o do algoddo, num mo-
mento em que seus adversdrios disputam para fazé-lo subir.
Eis, portanto, a8 paz subitamente estabelecida no exército dos
vendedores. Estio como um sé homem diante dos compra-
dores: cruzam filosdficamente os bracos e suas exigéncias
nio teriam limites, se ndo tivessem limites bem determina-
dos as ofertas mesmo dagqueles que sfio 0s mais interessados
em COMmPprar.

Se, pois, a oferta de uma mercadoria é mais fraca que &
procura dessa mercadoria, nfio existe, ou quase nao
concorréncia entre os vendedores. A concorréncia entre os
compradores cresce na proporgdo em que diminui essa con-
corréncia. Resultado: eleva¢iio malor ou menor do prego da
mercadoria.

Sabese que o caso contrario, com seu resultado inverso,
é muito mais fregiiente. Excedente consideravel da oferta
sdbre a procura: concorréncia desesperada entre os vendedo-
res; falta de compradores: venda das mercadorias a prego vil

Mas que significam alta, queda des pregos, que significam
pregco elevado, pre¢o baixo? Um gréo de areia € grande, se
olhado através de um microscépio e uma tOrre é pequens,
se comparada a uma montanha. E se 0 pre¢co é determinado
pela relacdo entre a oferta e a procura, que € que determi-
na a relagdo entre a oferta e a procura?

Dirijamo-nos 20 primeiro burgués que apareca. Ele ndo hesi-
tard, um s¢ momento, e, como um novo Alexandre, o Grande,
cortard de um sd golpe éste nd gérdio metafisico. Se a pro-
ducéo da mercadoria que eu vendo me custou 100 marcos,
nos dird éle, e se eu retiro da venda desta mercadoria 110
marcos — ao cabo de um ano, bem entendido — isto seréd um
ganho correto, honesto, legitimo. Mas se obtenho na troca
120 ou 130 marcos, serd entdo um alto ganho; e se consigo
200 marcos, isto serd entéo um ganho excepcional, enorms.
Que € que serve, portanto, ao capitalista para medir seu
lucro? O custo de produgdo de sua mercadoria. Se éle recebe
em troca dessa mercadoria uma quantidade de outras merca-
dorias, cuja producio custou menos, tem prejuizo. Se recebe
em troca de sua mercadoria uma quantidade de mercadorias,
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cuja produgdo custou mais, teve lucro. E éle calcula estqy
baixa ou alta do lucro, segundo a Propor¢ao em que o valor
de troca de sua mercadoria se mantenha acima ou abaixo de
zero, quer dizer do custo de producio.

J4 vimos como as relagdes variaveis entre a oferta e g pro-
cura provocam ora a alta, ora a baixa, acarretando ora precos
elevados, ora precos baixos. Se o0 preco de uma mercadorig
sobe consideravelmente, em virtude de uma oferta insuficien-
te ou de uma procura que cresce desmesuradamente, o preco
de alguma outra mercadoria, necessariamente, baixard em
proporcédo, pois o prego de uma mercadoria apenas exprime
em dinheiro a relagdo pela qual outras mercadorias siao tro-
cadas por ela. Se, por exemplo, 0 pregco de uma vara de tecido
de séda elevou-se de 5 para 6 marcos, 0 prego da pratal
baixou em relagao ao tecido de séda e o preco de tdOdas as
outras mercadorias, que conservaram seus antigos precos,
baixou igualmente em relagdo ao tecido de.séda. Serd neces-
sario entregar, em troca, uma quantidade maior delas para
receber a mesma quantidade de tecido de séda. ‘

Qual serda a conseqiiéncia do preg¢o crescente de uma mer-
cadoria? Os capitais se lan¢ario em massa para 0 ramo da
industria florescente e esta imigrac¢ao de capitais para o do-
minio da industria favorecida persistira até que ela dé os
lucros habituais ou, melhor, até o momento em que o preco
de seus produtos, em virtude da superproducao, caia abaixo
do custo de producéo.

Inversamente, se 0 preco de uma mercadoria cai abaixo do
preco de sua producao, oS capitais se retrairao da producéo
desta mercadoria. Excetuando o0 caso em que um ramo uda
industria, tendo-se tornado obsoleto, est4 fadado ao desapa-
recimento, a produc¢ao de tal mercadoria, ou seja sua oferta,
diminuird em conseqiiéncia dessa fuga de capitais até que a
oferta corresponda a_ procura e, portanto, até que seu prego
se elevg de novo ao nivel do custo de sua producéo; ou,
melhor, até que a oferta seja menor que a procura, e que teu
preco se eleve acima do custo de sua produgio, pois o preco
corrente de uma mercadoria esti sempre acima ou abaixo de
' seu custo de producio.

Observamos que os capitais migram continuamente, pas-
sando do dominio de uma industria ao de uma outra; o prego
elevado provoca uma excessiva imigracio e o prego baixo
uma acentuada emigracao.

Poderfamos mostrar, sob outro ponto de vista, que além da
oferta a procura também € determinada pelo custo de produ-
¢ao. Mas isto nos afastaria muito de nosso assunto.

Acabamos de ver que as oscilagdoes da oferta e da procura
fazem sempre voltar o pregco de uma mercadoria ao custo e
sua producdo. O prego real de uma mercadoria estd sempre,
em verdade, acima ou abaixo de seu custo de produgdo; mas
a alta e a baixa se compensam miutuamente, de forma que,
Sé num periodo de tempo determinado, computarmos o total

1 A prata era um dos padrdes monetdrios utilizados entdo. (N. da RB.)
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do fluxo e do refluxo da industria, as mercadorias terdo sido

trocadas entre si de conformidade com os seus custos de pro- |

ducao; seus precos terao sido det i
o BT erminados pelos custos de
“Esta determinacdo do preco pelo custo de produgio nio
deve ser entendida com o sentido que lhe dido os economistas
Os economistas dizem que o prego médio das mercadorias &
igual ao custo de produ¢ao; que isto é uma lei. Consideram
como produto do acaso o movimento anarquico pelo qual a
alta € compensada pela baixa e a baixa pela alta. Poderiamos
cons;derar com igual razao, como sucedeu com outros eco-
nomistas, que as oscilagcdes sao a lei e que a determinacido do
preco pelo custo de producgido € produto do acaso. Mas siao
precisamente estas oscilagbes que, observadas mais de perto
provocam as mais terriveis devastacOes e, 4 semelhanca dos'
terremotos, abalam a sociedade burguesa nos seus alicerces:
sao exclusivamente elas que, em seu curso, determinam o
preco pelo custo de producgao. O conjunto do movimento
desta desordem constitui sua prépria ordem. E no processo
desta anarquia industrial, neste movimento circular que a
concorréncia compensa, por assim dizer, um excesso por outro.
Vemos, portanto, que o preco de uma mercadoria € deter-

minado pelo custo de sua produc¢ado, de tal forma que oS

momentos em que 0O preco dessa mercadoria se eleva acima
do custo de sua produgao sao compensados pelos momentos

\
W

em que €éle desce abaixo do custo de producao, e vice-versa.

Naturalmente, isto nao é valido para um sO produto indus-
trial, mas sdmente para tébda a industria. Portanto, isto tam-
bém nao € valido para um industrial tomado individualmente,
mas Unicamente para téda a classe dos industriais.

A determinacido do prego pelo custo de produgdo € idéntica
a determinacao do preco pelo tempo de trabalho necessario
a4 producdao de uma mercadoria, pois o custo de produc¢ao te
compde, 1.°) de matérias-primas e do desgaste das ferramen-
tas, isto €, de produtos industriais, cuja produgao custou um
. certo numero de jornadas de trabalho, representando, conse-
glientemente, uma determinada quantidade de tempo de tra-
balho; 2.°) de trabalho imediato, cuja medida € precisamente
0 tempo.

Ora, essas mesmas leis gerais que regulam o prego das
mercadorias em geral, regulam também, naturalmente, o sa-
lario, o prego do trabalho. _

O salario ir4 ora subir, ora descer, segundo as relagoes
entre a oferta e a procura, de acfrdo com a forma que toma-
r4 a concorréncia entre os compradores da foérca de trabalho,
os capitalistas, e os vendedores da forca de trabalho, 0s ope-
rarios. As flutuacoes do salario correspondem, em geral, as
flutuacoes dos pregos das mercadorias. Entretanto, dentro
dos limites dessas flutuacdes, o preco do trabalho seri deter-
minado pelo custo de producio, pelo tempo de trabalho ne-
cessario para produzir esta mercadora: a forca de trabalho.

Ora, qual é o custo de produgao da propria forca de

trabalho?
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F o custo necessirio para conservar 0 operiario como ta]
e para formar um operario. B

Portanto, quanto menor for o tempo de formacéo profis-
sional exigido por um trabalho, menor sera o custo de produ-
¢io do operdrio e mais baixo sera O Preco de seu ‘trabalho,
seu saldrio. Nos ramos da industria onde nfo se exige quase
nenhuma aprendizagem e onde a simples egnstepma material
do operario é o bastante, o custo da producao déste se limita
quase que unicamente as mercadorias indispensaveis & manu-
tencado de sua vida, & conservacao de sua capacidade de tra-
balho. Eis a razao por que o prego de seu trabalho serd de-
terminado pelo preco dos meios de subSISter_mla necessarios.

Todavia, surge agui uma outra_considerag:ao. O fabricante
que calcula seus custos de produg¢ao e, por estes,.o preco dos
produtos, leva em consideracio o desgaste dos instrumentos
de trabalho. Se uma maquina lhe custa, por exemplo, 1000
marcos e éle a utiliza durante dez anos, em cada ano éle acres-
centa 100 marcos ao preco da mercadoria, a fim de substituir
a0 cabo de dez anos a maquina usada por uma nova. Deve-se
incluir, da mesma maneira, no custo de produc¢ao da forca
de trabalho simples, o custo da reproducido, gragas ao qual
a espécie operaria é habilitada a multiplicar-se e a substituir
0s operarios usados por novos. O desgaste do operario €, por-
tanto, levado em conta da mesma maneira que o desgaste da
maquina.

O custo de producao da forca de trabalho simples se com-
poe, pois, do custo de existéncia e de reproducio do operirio.
O preco do custo de existéncia e de reproduciéo constitul o
salario. O salario assim determinado € denominado o minimo
de salario. Este minimo de salario, da mesma forma que a
determinagéo do preco das mercadorias pvelo custo de produ
¢cao em geral, é valldo para a espécie e nio para o individuo
tomado isoladamente. H4 milhdes de operdarios que nio rece-
bem o bastante para subsistir e reproduzir; entretanto, o sa
lirio de tdoda a classe operaria ¢, dentro de suas oscilagdes,
igual a éste minimo.

Agora que elucidamos as leis mais gerais que regulam o
salario e o prego de tOdas as outras mercadorias, podemos
penetrar mais a fundo em nosso assunto.

III

O capital se compde de matérias-primas, de instrumentos de
trabalho e de melos de subsisténcia de téda sorte, que s&o
empregados na producido de novas matérias-primas, de novos
Instrumentos de trabalho e de novos meios de subsisténcia.
Todas estas partes constitutivas do capital sdo criagio do
1tlrlaba\lho, plrfzidutos do trabalho, trabalho acumulado. O traba-

o acumulado, que serve de meio para ums ucao,
e Cirttal P nova producs

gssiné dizem o0s economistas.

ue é um escravo negro? Um homem da a negra. Esta

explicacdo vale tanto quanto g primeira. e o
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Um negro € um negro. Apenas dentro de determinadas con-
digoes éle se torna um escravo. Uma méquina de fiar algodio
é uma maquina de fiar algodao Ela se transforma em capital
apenas em condicoes determinadas. Fora dessas condicées,
ela tampouco ¢ capital como 0 ouro é por si préprio moeda
ou o agucar € o prego do agucar.

Na produgdo, os homens néo agem apenas s6bre a natu-
reza, mas também uns sObre os outros. fles sdmente produ-
zem colaborando de uma determinada forma e trocando e:ntre
si suas atividades. Para produzirem, contraem determinados
vinculos e relagoes muituas e sdmente dentro dos limites désses
vinculos e relagbes sociais € que se opera sua acio sbbre o
natureza, isto é, se realiza a producéio.

Essas relagoes sociais que os produtores estabelecem entre
si e as condi¢oes dentro das quais éles trocam suas ativida-
des, tomando parte no conjunto da producfo, variardo natu-
ralmente de acdérdo com o cardter dos meios de producio.
Com a descoberta de uma nova maquina de guerra, a arma
de fogo, td6da a organizagdo interna do exército fol, necessa-
riamente, modificada; as condigbes em que os individuos inte-
gram um exército e s&0 capazes de agir como um exército
foram transformadas e as relagées dos diversos exércitos
entre si também se modificaram.

Do mesmo modo, as relagdes sociais de acdrdo com as quais
os individuos produzem, as relagoes sociais de producio, alte-
ram-se, transformam-se com a modificacio e o desenvolvi-
mento dos meios materiais de producao, das fércas produti-
vas. Em sua totalidade, as relagoes de producdo formam o
que se chama de relagoes sociais, a sociedade, e, particular-
mente, uma sociedade num estigio determinado de desenvol-
vimento histérico, uma sociedade com um carater distintivo,
peculiar. A sociedade antiga, a sociedade feudal, a sociedade
burguesa s&o conjuntos de relagoes de produgido désse género
e, a0 mesmo tempo, cada uma delas caracteriza um estéagio
particular de desenvolvimento na histdria da humanidade.

O capital também €é uma relacao social de producdo. E uma
relacdo burguesa de produgdo, relacao de produgdo da socie-
dade burguesa. Os meios de subsisténcia, os instrumentos de
trabalho, as matérias-primas de que se compde 0 capital nao
foram produzidos e acumulados em condi¢cOes sociais dadas,
de conformidade com relagbes determinadas? Nao séo éles
empregados para uma nova produ¢io em condig¢oes sociais da-
das, de acordo com relacoes sociais determinadas? E nao €, pre-
cisamente, éste carater social determinado que transforma os
produtos destinados 4 nova producdo, em capital?

O capital nao consiste apenas de meios de subsisténcia, de
instrumentos de trabalho e de matéria-prima, nio se forma
somente de produtos materiais; compode-se igualmente de
valores de troca. Todos oz produtos de que €le se constitui
sa0 mercadorias. O capital ndo €, portanto, sdmente, uma
soma de produtos materiais, é também uma soma de merca-
dorias, de valores de troca, de grandezas sociais.
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rmanece o mesmo, ainda que substituamos a
o arroz, as estradas de ferro pelos
dicio apenas de que 0 algodao, o
arroz, 0S navios a vapor — a matéria do capltg,l — tgnham
o mesmo valor de troca, 0 mesmo preco que a la, o trigo, as
estradas de ferro, nos quais éle se incorporava anteriormente,

O aspecto material do. capital pode modificar-se constante-

nte, sem que o capital sofra a menor alteracio.

me L _
Mas, embora todo capital seja uma soma de mercador;as,
isto 6, de valores de troca, nem toda soma de mercadorias,

de valores de troca, sera por isso capital.

Toéda soma de valores de troca € um valor de troca. Cada
valor de troca é uma soma de valores de troca. Por exemplo,
uma casa que vale 1000 marcos € um valor de troca de 1000
marcos. Um pedaco de papel que vale um pfennig € uma soma
de valor de troca de 100/100 do pfennig. Produtos trocaveis
por outros sio mercadorias. A relacao determinada segundo
a qual éles sdo trocaveis constitui seu valor de troca, ou,
expresso em dinheiro, seu preco. A quantidade déstes produ-
tos em nada podera influir sobre seu carater de mercadoria,
de valor de troca, e sbbre o terem éles um prego determinado.
Uma arvare continua a ser arvore, embora grande ou peque-
na. Se trocarmos o ferro, em onc¢as ou quintais, por outros
produtos estaremos mudando seu carater de mercadoria, de
valor de troca? De acOrdo com a quantidade, uma mercadoria
tem maior ou menor valor, tem um pre¢o mais alto ou mais
baixo.

Como entdo uma soma de mercadorias, de valores de troca,
se transforma em capital?

Conservando-se e multiplicando-se, como forca social inde-
pendente, isto €, for¢ca de uma parte da sociedade, através de
sua troca pela forga de trabalho imediata, viva. A existéncia
de uma classe que possui apenas sua capacidade de trabalho
€ uma condi¢gdo preliminar necessaria ao capital.

E exclusivamente o dominio do trabalho acumulado, passa-
do, materializado, s6bre o trabalho imediato, vivo, que trans-
forma o trabalho acumulado em capital.

O capital ndo consiste em que o trabalho acumulado sirva
de meio ao trabalho vivo para uma nova producdo. Consiste
em que o trabalho vivo serve de meio ao trabalho acumulado
para manter e aumentar o valor de troca déste ultimo.

Que se passa na troca entre o capitalista e o assalariado?
fAO operario recebe meios de subsisténcia em troca de sus
GG Tabastiatie seoms cpCoRitelsta, om troca e seus melos
rério, a forca crindora pela qual o owechoie mon o R
TESEIET 6 que consom: pela qual o operario ndo sdmente
VAIOr SUNEIOr 70 oo élrnas da ao trabalho acumulado um
recebe do c‘apitalis(};a unf possuia anteriormente. O operario
existentes. Para que lhe sa oS HElos) e subsisilin S
Para o 86U CONSLMD in’le(t;_r\.rtem esses meios de subsisténcia?
0s melos de subsisténcia, 8lo estrog o 0, PIONEO eu consuma
didos para mim. a mens es estarao irremediavelmente per-

’ 1€N0S que eu utilize o tempo, durante o

O capital pe _
14 pelo algoddo, o trigo pel
navios a vapor, com a con
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qual ésses_ meios me garantem ga existéncia, na producio de
novos meios de subsisténcia, na criagéo, através de meu tra-
balho, de novos valores, em substituicio aos valores que iz
desaparecer com o0 consumo. Mas & precisamente esta nobre
forca reprodutiva que o operario cede ao capital, em troca
dos meios de subsisténcia que r '
a perde.

Tomemos um exem

: plo. Um fazendeiro d4 ao seu jornaleiro
5 silbergroschenl po

r dia. Pelos 5 silbergroschen, 0 homem
trabalha durante todo o dia no campo do fazendeiro e lhe

assegura, assim, uma renda de 10 silbergroschen. O fazendeiro
nao recupera, apenas, os valores que cedeu 2o jornaleiro;
recebe-os em dobro. Portanto, éle utilizou, despendeu os 5
silbergroschen entregues ao trabalhador, de maneira fecunda,
produtiva; comprou, precisamente pelos 5 silbergroschen, o
trabalho e a forga do trabalhador, que fazem surgir do solo
produtos com valor duplicado e que transformam 5 silber-
groschen em 10 silbergroschen. Ao contrario, o jornaleiro re-
cebe em lugar de sua forca produtiva, cujos frutos éle entre-
gou ao fazendeiro, 5 silbergroschen que troca por meios de
subsisténcia e que serao consumidos mais ou menos rapida-
mente. Os 5 silbergroschen foram, pois, consumidos de dupla
forma de forma reprodutiva para o capital, pois foram troca-
dos por uma fOr¢a de trabalho2 que forneceu 10 silbergro-
schen; de forma improdutiva para o operario, pois foram
trocados por meios de subsisténcia, desaparecidos para sem-
pre, e cujo valor nao podera mais reaver assim, senio repe-
tindo a mesma troca com o fazendeiro. O capital pressupde
o trabalho assalariado; o trabalho assalariado pressupode o
capital. Um é a condicdo do outro; éles se criam mutuamente,

Produz o operarioc de uma fabrica de tecidos de algodao
apenas tecidos? Nao, produz capital. Produz valores que, por
seu turno, servem para impor-se sObre seu trabalho, a fim de
criar por meio déle novos valores.

O capital s6 pode multiplicar-se, sendo trocado pela férca
de trabalho, criando o trabalho assalariado. A forca de traba-
lIho do operario assalariado sé pode ser trocada pelo capital,
aumentando-o, reforcando o poder de que ela € escrava,
O aumento do capital é consegiientemente o aumento do pro-
letariado, isto é, da classe operaria.

O interésse do capitalista e do operério €, portanto, o mes-
mo, segundo afirmam os burgueses € SEus eco_nomxstas. Com
efeito! O operiario morre se o capitalisia nao o emprega.
O capital desaparece se nao explora a forca de t{alqalho e,
para explorala, é preciso compré-la. Quanto mais rapidamen-
te o capital destinado & produgao, o c_ap1tal_prqdut}v0, aqmeP-
tar, mais progredird, em conseqgiiéncia, a industria, mais uel
enriquecera a burguesia, melhores serao os negocios, o capita

1 Silbergroschen - Moeda alemd equivalente a 10 pfennigs. (N. da Ed.
ras.) i
foi intreduzida
2 Nesta pas em a expressdo «for¢ca de trabalhoz 11?“’ Yo
bor Engel%; S&g figura.vapno texto publicado por Marx na Nova Gazeta
Renana. (N, da R.)

71

ecebe! Conseqiientemente éle



ter4 mais necessldade de operérios e mais caro o operario
se vendera. . i . .
O crescimento mais rapido possivel do capital produtivo &,
portanto, a condigao indispensavel a umna vida toleravel para
o operario. ) . _ o
o o crescimento do capital produtivo? Signi-

Mas que significa ] ‘
fica o gumenl,o do poder do trabalho w;umulgzdo sObre o ira-
balho vivo, o aumento do dominio da burguesia sObre a classe

trabalhadora. Assim que O trabalho assalariado produz a ri-
queza estranha que o domina, a forca que lhe € hostil —
o capital —, ressurgem para éle seus melos de emprégo, isto
é, meios de subsisténcia, sob a condlqao de que se torne no-
vamente uma parte integrante do capital, a_alavanca que lhe
imprime outra vez um movimento de crescimento acelerado.

Quando se diz: os interésses do capital e dos operarios sio
os mesmos, isto significa apenas que O gapltal e_o trabalho
assalariado sdo dois aspectos de um3 unica relagdo. Um € a
condi¢io do outro como o usurario e 0 perdulario se condi-
cionam mutuamente. '

Enquanto o operario assalariado for operdrio assalariado,
sua sorte dependerd do capital. Tal é a comunidade de inte-
résses tio apregoada entre o operario e o capitalista.

Iv

Quando o capital cresce, a massa do trabalho assalariado
aumenta, o numero de operarios assalariados eleva-se, em
uma palavra: o dominio do capital se estende sObre uma
maior massa de individuos. Suponhamos o caso mais favora-
vel: quando O capital produtivo aumenta, sob a procura de
trabalho. Aumenta, portanto, o pre¢o do trabalho, o salario.

Uma casa pode ser grande ou pequensa; engquanto as casas
adjacentes forem pequenas como ela, ela satisfard todos o8
requisitos exigidos socialmente para uma residéncia. Entre-
tanto, se se eleva ao lado da pequena casa um palacio, ela
se reduzir4 ao nivel de uma cabana. A pequena casa ¢, entio,
a prova de que seu proprietdrio nio pode ser exigente ou esta
apenas em condi¢oes de alimentar exigéncias muito modestas.
E no curso da civilizagio, ela pode crescer tanto quanto quei-
ra; se o paldcio vizinho crescer tdo rdpido ou mesmo em
ritmo mais acelerado, aquéle que habita a casa relativamente
pequena se sentird cada vez mais inconfortavel, insatisfeito,
espremido entre suas quatro paredes.

Um aumento sensivel do salario pressupbe um crescimento
rapido do capital produtivo. O crescimento répido do capital
produtivo acarreta uma expansio igualmente rapida da rique-
za, do luxo, das necessidades e dos prazeres socials. Portanto,
alnda que os prazeres do operdrio se vejam aumentados, B
S S 'S, s e it em sl s
em relagiio cm‘n 0 esti "(I)) él 1btdaL 1nace§_51vexs R s
Bt chf. Nissns necéq%ﬁude~e ebenvo}x imento d£_1 sociedade
i )Ilﬂ. et mehciimo-l S € nossos prazeres tém sua or-

’ 0S, conseqlientemente, em relagao
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a s_omedade;cnao oés1 medimos em relacio aos objetos que os
s_at]_SfaZ_em- omo eles sao de natureza social, sua natureza
¢ relativa. .

Por conséguinte, em geral, o salirio nio é determinado
somente pela quantidade de mercadorias que eu posso obter
em troca déle. Ele encerra diversas relacdes.

O que os oper:tios recebem imediatamente pela sua forca
de trapalho € uma soma determinada de dirheiro. £ o salario
determinado apenas por éste preco em dinheiro?

No século XVI, 0 ouro e a prata em circulagio na Europa
aumentaram em consequéncia da descoberta de minas mais
ricas e mais facels de explorar na América. Por isso, o valor
do ouro e da prata baixou em relagio as outras mercadorias.
Os operarios continuaram a receber a mesma quantidade de
prata amoedada pela sua f6rca de trabalho. O preco em di-
nheiro de seu trabalho permaneceu o mesmo e, contudo, teu
salario baixou, pois em troca da mesma quantidade de dinhei-
ro passaram a receber menor quantidade de outras mercado-
rias. Esta foli uma das circunstancias que favoreceram o cres-
cimento do capital e a expansao da burguesia no século XVI.

Tomemos um outro exemplo. No inverno de 1847, os produ-
tos alimentares mais indispensaveis, como o trigo, a carne,
a manteiga, o queijo, etc., em virtude de mas colheitas, haviam
aumentado consideravelmente de preco. Suponhamos que 0S8
operarios continuaram a receber a mesma soma de dinheiro
por sua forca de trabalho. N&o baixou o salario déles? Claro
que sim. Pela mesma soma de dinheiro, receberam em troca
menos p2o, carne, etc. Seu saldrio baixou nao porque o valor
do dinheiro tivesse diminuido, mas em virtude de ter aumen-
tado o valor dos meios de subsisténcia.

Suponhamos, enfim, que o pre¢o em dinheiro do trabalho
permanece O mesmo, ao passo que todos os produtos agrico-
las e manufaturados baixaram de prego, em virtude do empré-
go de novas maquinas, de uma estagao mais favoravel, vte.
Com a mesma quantidade de dinheiro, os operarios podem
entio comprar mais mercadorias de tdédas as qualidades.
Portanto, o saldario aumentou precisamente porque seu valor
em dinheiro nao mudou.

Conseqgiientemente, o prego em dinheiro do t;abalho, O sa-
lario nominal, nao coincide com o salario real, isto €, com a
quantidade de mercadorias que sao, realmente, entregues em
troca do salario. Logo, quando falamos da alta ou da baixa
do salario, nao devemos considerar exclusivamente o preco
em dinheiro do trabalho, o saldrio nominal. ' _

Mas, nem o salario nominal, isto €, a quantidade de dln}le?l-
ro pela qual o operario se vende a0 capitalista, nem O salario
real, isto é, a quantidade de mercadorias que éle pode adqui-
rir com éste dinheiro, esgotam as relagoes contidas no salario.

O salario & determinado, acima de tudo, por sua relacao
com o ganho, com o lucro do capitalista — O salario relativo
Proporcional.

O salario real exprims o preco da for¢a de trabalho em
relagio ao preco das outras mercadorias; por outro lado,
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o salario relativo expressa a parte do trabalho direto no
novo valor que éle criou, em relagdo & parte que cabe ao

trabalho acumulado, ao capital.

Diziamos acima, na pagina 141: “O salario ndo €, portanto,
a parte do operdrio na mercadoria que é€le produz. O salério
é a parte de mercadorias ja existentes, com a qual o capi-
talista compra, para si préprio, uma determinada quantidade
de foérca de trabalho produtiva.” Entretanto, € necessario
que o capitalista recupere ésse salario no prego pelo qual éle
vende o produto fabricado pelo operario; € necessario que
éle o torne a receber de tal forma que, em geral, lhe
sobre ainda um excedente sObre o custo de produ¢io — um
lucro. O preco de venda da mercadoria produzida pelo ope-
rario se divide em trés partes para o capitalista: primeira,
para repor o preco desembolsado com matérias-primas e in-
denizar os desgastes dos instrumentos, méaquinas e outros
meios de trabalho que éle adiantou; segunda, a reposicao do
salario que éle adiantou; terceira, o excedente que resta, o
lucro do capitalista. Enquanto a primeira parte nao substi-
tui sendo os valores que existiam anteriormente, € evidente
que a reposi¢cdo do salario bem como o lucro (o excedente)
do capitalista provém na sua totalidade do novo valor criado
pelo trabalho do operirio e acrescido as matérias-primas.
E é nesse sentido que podemos considerar tanto o salario
como o lucro — quando comparamos um ao outro — partes
do que produz o operério.

O saladrio real pode permanecer o mesmo, pode ainda au-
mentar e, nio obstante, o salario relativo cair. Suponhamos,
por exemplo, que os pregos de todos os meios de subsisténcia
baixaram de 2/3, enquanto que o saldrio didrio ndo baixou
mais que um térgo; por exemplo: de 3 para 2 marcos. Em-
bora o operario, com seus dois marcos disponha de maior
quantidade de mercadorias do que antes com 3 marcos, seu
saldrio, todavia, diminuiu em relagdo ao lucro do capitalista.
O lucro do capitalista (por exemplo, do fabricante) aumen-
tou de um marco, isto é, por uma menor soma de valores de
troca que €éle paga ao operario, € preciso que o operario pro-
duza maior quantidade de valores de troca, do que anterior-
mente. A parte do capital, proporcionalmente & parte do tra-
balho, aumentou. A reparticio da riqueza social entre o capi-
tal e o trabalho tornou-se mais desigual ainda. O capitalista,
com O mesmo capital, domina maior quantidade de traba-
lho. O poder da classe capitalista sbbre a classe operaria
cresceu, a situacdo social do operario piorou, desceu mais
um degrau, em relacdo & do capitalista.

Mas qual é entdo a lei geral que determina a elevacdo e ©
rebaixamento do salirio e do lucro em suas relagoes reci-
procas?

Eles estio em relacao inversa. A parte do capital, o lucro,
sobe na mesma medida em que a parte do trabalho, o salario,

1 Ver pég. 63 déste volume,
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paixa, e vice-versa. O lucro sobe, na medida em que o salirio
paixa; baixa na medida em que o salirio sobe,

Talvez se objete que o capitalista pode obter lucro gracas
g uma troca vantajosa de Seus produtos com outros capita-
listas, porque sua mercadoria € mals procurada, seja em
conseqiiéncia da abertura de novos mercados, seja ainda
devido ao fato de um aumento temporirio das necessidades
dos antigos mercados, etc.; que o lucro do capitalista pode
portanto crescer a custa de outros capitalistas, independen-
temente da alta ou da baixa do saldrio, do valor de troca da
forca de trabalho; ou que o lucro pode também crescer gra-
cas ao aperfeicoamento dos instrumentos de trabalho, a uma
nova utilizacdo das fOrcas naturais, etc.

Dever-se-4 primeiramente reconhecer que o resultado per-
manece O mesmo quer se chegue a éle por um caminho, quer
por outro. O lucro nao aumentou porque o salario diminuiu,
mas o salario diminuiu porque o lucro aumentou. O capitalista
comprou com a mesma quantidade do trabalho alheio maior
quantidade de valores de troca, sem ter por isso pago mais
caro o trabalho; isso significa, conseqgiientemente, que o tra-
balho estd pior remurnerado, em relagao ao lucro liquido que
deixa ao capitalista.

Além disso, lembremo-nos de que a despeito das oscila-
¢oes dos pregos das mercadorias, o preco meédio de cada
mercadoria, a relagao segundo a qual € ela trocada por ou-
tras mercadorias, € determinado por seu custo de producgio.
Os mutuos logros no seio da classe capitalista equiparar-se-
-840 necessariamente. O aperfeicoamento das maquinas, o em-
prégo de novas forgas naturais a servico da produgao per-
mitem, em um tempo de trabalho determinado, com a mes-
ma quantidade de trabalho e de capital, criar maior massa
de produtos, mas, nunca, maior massa de valores de troca.
Se, gracas ao emprégo da maquina de fiar, posso entregar
em uma hora duas vézes mais fio do que antes de sua in-
venciao, digamos cem libras em lugar de cinglienta, nao re-
cebo adiante mais mercadorias em troca do que anterior-
mente por cingiienta, porque os custos de produgido cairam
de metade ou porque posso fornecer com as mesmas despe-
sas 0 dbbro do produto.

Enfim, qualquer que seja a propor¢ao segundo a qual a
classe capitalista, a burguesia, quer de um pais, quer do
mercado mundial inteiro, reparta entre seus membros o lu-
cro liquido da produgio, a soma total désse lucro nao &,
cada vez, sendo a quantia da qual o trabalho acumulado foi
acrescido pelo trabalho direto. Esta soma total cresce, en-
tao, na propor¢cio em que o trabalho aumenta 0 capital, isto
€, na proporcio em que o lucro cresce em relacdo ao sa_.lé,.rlo.

Vemos, portanto, que, mesmo Se permanecemos nos lmptes
da relacio entre o capital e o trabalho assalariado, os inte-
résses do capital e os interésses do trabalho assalariado sao
diametralmente opostos. .

Um crescimento rapido do capital equivale a um  cresci-
mento rapido do lucro. O lucro nao pode crescer rapidamente
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3 eo o do trabalho, que o salario relativo gj.
3111111?1% Sc?gmqi melsjrfg rapidez. O salario relativo pode baixar,
mesmo se o saldrio real subir a0 mesmo tempo que o sals.
rio nominal, o valor do trabalho em dinheiro, mas desde que
ssses ultimos nao subam na mesma Proporgao que o lucro,
Se, por exemplo, numa €poca de bons negécios, o saldrio
sobe de 5 por cento, e o lucro, pelo contrario, de 30 por
cento, o salario relativo, proporcional, nao aumentou, mgas
diminuiu.

Se, pois, a renda do operdario aumenta com o crescimento
rapido do capital, alarga-se a0 mesmo tempo o abismo social
gyue separa o operdario do capitalista, crescem ao mesmo tems.
po o poderio do capital sébre o trabalho, o estado de depen-
déncia do trabalho em relagdo ao capital. .

Dizer: o operdrio tem interésse em um réapido crescimento
do capital ¢ dizer: tanto mals o operdrio aumenta rapidamen.
te a riqueza de outrem, tanto mais serao substanciais as mi-
galhas que €le recolhe do festim; quanto mais operarios pos-
sam ser ocupados, quantn mais se reproduzam, tanto mais se
multiplica a massa de escravos na dependéncia do capital.

Verificamos, portanto:

Mesmo a situagdo mais favordvel para a classe operéria,
o crescimento mais riapido possivel do capital, por mais que
melhore a vida material do operario, ndo suprime o anta-
gonismo entre seus interésses e os interésses do patréo, os
interésses do capitalista. Lucro e saldrio permanecem, agora
como dantes, na razio inversa um do outro.

Quando o capital aumenta rapidamente, o saldrio pode au-
mentar, mas o lucro do oapital cresce incomparavelmente
mais depressa. A situagdo material do operario melhorou,
mas a expensas de sua situacio socil. O abismo social que
0 separa do capitalista alargou-se.

Enfim:

Dizer que a condi¢do mais favordvel para o trabalho assa-
lariado € um crescimento tdo rdpido quanto possivel do ca-
pital produtivo, € dizer que quanto mais a classe operaria
aumenta e faz crescer a poténcia que lhe é hostil, a riqueza
alheia que a comanda, tanto mais favordveis serdo as cir-
cunstancias nas quais ser-lhes-4 permitido outra vez traba-
lhar para o aumento da riqueza burguesa, o refdrco do poder
do capital; satisfeita, ela prépria, de forjar as cadeias dou-
radas com as quais a burguesia a arrasta a seu reboque.

v

O crescimento do capital produtivo e o aumento do saldrio
estao realmente tdo inseparavelmente ligados como o pre-
tendem os economistas burgueses? N#o devemos cré-lo de
pronto. Nao devemos mesmo acreditar, quando dizem que
quanto mais gordo o capital, mais cevado seu escravo. A
burguesia é muito prudente, muito calculada para partilhar
do_s preconceitos do senhor feudal que se envaidece com O
brilho de seus domésticos. As condigdes de existéncia da bur-
guesia obrigam-ng a calcular.
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vemos, portanto, estudar de mais perto como influj
crescimento do capital produtivo sobre o salario. foflul o

Quando, em suma, O capital produtivo da sociedade bur-

esa aumenta, € que se deu uma acumulagfo mais variada
ho. Crescem O numero e O volume de capitais. O
crescimento do numero dos capitais aumenta a concorréncia
entre OS capitais. O volume crescente dos capitais permite
jevar ao campo de batalha industrial exércitos mais podero-
gos de operarios com engenhos de guerra mais gigantescos.

Um capitalista nao pode expulsar outro e apossarse de

seu capital senao vendendo mais barato. Para poder vender
mais barato sem arruinar-se € preciso produzir mais barato,
jsto ¢, aumentar tanto quanto possivel a produtividade do
trabalho. Mas a produtividade do trabalho aumenta princi-
palmente por uma divisdo malor do trabalho, pela introdu-
cido mais generalizada d'e maquinas e o aperfeicoamento cons-
tante delas. Quanto maior € o grande exército dos operarios
entre os quais se divide o trabalho, e quanto mais a maqui-
narla € introduzida em escala gigantesca, tanto mais dimi-
nuem proporcionalmente os custos de producio e tanto inais
o capital se torna rendoso. Daf uma disputa geral entre 0s
capitalistas para aumentar a divisao do trabalho e as méa-
quinas e para utilizar todos dois na mais ampla escala pos-
sivel.
Ora, como vai agir um capitalista se, gracas & maior divi-
sio do trabalho, ao emprégo e aperfeicoamento de novas ma-
quinas, gracas & utilizagdo mais vantajosa e em maior es-
cala das forgas naturais, encontrou o meio de criar com a
mesma quantidade de trabalho, ou de trabalho acumulado,
uma quantidade maior de produtos, de mercadorias que seus
concorrentes; se pode, por exemplo, no mesmo tempc de tra-
batho em que seus concorrentes tecem meia vara de pano, te-
cer uma vara inteira?

Poderia continuar a vender meia vara de pano a0 preco
anterior do mercado, mas nao seria ésse o meio de expulsar
seus adversarios e aumentar suas proprias vendas. Ora, a
medida que sua producdo ampliou-se, sumentou igualmente
sua necessidade de mercado. Os meios de produgdo mais po-
tentes e mais custosos que éle criou permitem-lhe perfeita-
mente vender suas mercadorias mais barato, mas, a0 mesmo
tempc, obrigammno a vender mais mercadorias, a conquistar
um mercado infinitamente maior para Suas mercadorias.
Nosso capitalista venderd, portanto, & meia vara de pano
mals barato que seus concorrentes. )

Mas o capitalista ndo venderd a vara inteira tdo barato
quanto seus concorrefites vendem a mela vara, S€ bem que
a producio de toda o vara custelhe tanto quanto 80S OUtros
8 produciio da meia vara. Do contrério, éle nao teria nenhum
ganho extra e s6 obteria em retdrno suas despeses de produ-
¢20. Nesse caso, sua maior renda serla proveniente de ter

aplicado u i o nao do fato de ter feifo
m capital mais elevadoais S o fos outros. Além

COm que seu capital rendesse m
disso, - éle atingé) sua finalidade baixando 2apenas em uns

De

de trabal
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tanto por cento em relacdo a0S Seus concorrentes, o prego de
suas mercadorias. Expulsa-0S do mercado, retira-lhes pelo me.
nos uma parte dos escoadouros vendendo a pre¢o mais baixg.
Finalmente, lembremo-nos de que o prego corrente estd sem.
pre acima ou abaixo do custo de produgdo, segundo a venda
de uma mercadoria ocorra €m uma €época favoravel ou des-
favordvel a industria. Conforme 0 Preco da vara de pano no
mercado esteja acima ou abalxo dos custos ordinarios de sua

talista que empregou novos meios

producio anterior, 0 capl 1 :
de produgdo malis vantajosos vende-la:z‘t acima do custo real
de produg¢io, segundo porcentagens _d1fqrontes_.

Todavia, o privilégio de nosso capitalista nao dura muito;

outros capitalistas rivais introduzem as mesmas maquinas, a
mesma divisdo do trabalho, na mesima escala ou em escala
ainda maior, e esta melhoria se generaliza até o momento.
em que o prego do tecido cail nﬁo_sﬁmentc abaixo de veus
antigos custos de produg¢io, mas abaixo de seus novos custos.

Os capitalistas se encontram entio, em relacado uns aos ou-
tros, na mesma situacao em que estavam antes da introducao
de novos meios de produgio e se, com ésses meios, podem
entregar pelo mesmo prego O débro do produto, estao agora
constrangidos a entregar abaixo do antigo pre¢co sua produ-
¢do dobrada. No nivel désses novos custos de producgao, re-
comeca o mesmo jOgo: maior divisao de trabalho, mais ma4-
quinas, maior utilizagio da divisao do trabalho e das maqui-
nas. E a concorréncia produz novamente a mesma reacao
contra éstq resultado.

Vemos assim como o modo de produgio, 0S meios de pro-
ducdao sao continuamente transformados, revolucionados, co-
mo & divisio do trabaliio acarreta necessiriamente uma divi-
sio de trabalho maior, o emprégo de maquinas, um maior
emprégo de maquinas, o trabalho em grande escala, um ira-
balho em maior escala.

Essa é a lei que langa constantemente a produgao burguesa
para fora de sua antiga via e constrange 0O capital a inten-
sificar sempre mais as foér¢as de produgdo do trabalho, de-
pois que comegou a intensifica-las, a lei que nao lhe concede
nenhum repouso e lhe murmura continuamente aos ouvidos:
Adiante! Adiante!

Esta lei nio é sendo a lei que, nos limites das oscilagoes
das épocas comerciais, nivela necessariamente O prego de
tma mercadoria a seu custo de produgao.

Por mais formiddveis que sejam os meios de producdo
com 0S quais um capitalista entre em campo, a concorren-
cia generalizard €sses meios de producdo, e, desde que este-
jam generalizados, a unica vantagem do rendimento maior
de seu capital reside em que pode, agora, pelo mesmo preco,
fabricar dez, vinte, cem vézes mais do que antes. Mas como
lhe é necessario dar escoamento talvez a mil vézes mais, para
compensar pela massa de produtos colocados 0 preco mais
baixo de venda, como uma venda em quantidades mais cOm-
sideriveis é agora necessaria nio somente para ganhar mais,
porém para recuperar as despesas de producio — O proprio
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instrumento de produgao se torna como vimos, cada vez
mais €aT0 — e como esta venda em massa é uma questdo vi-

nio somente para ele, mas também pare seus rivais, a ve-
lha luta se.faz tanto mals V}PI?nta quanto mais frutuos,os se-
jam os meios de producgdo ja inventados. A divisio do traba-
jho € © emprégo de maquinas continuardo pois a desenvol-
yer-se numa escalq infinitamente maior.

Qualquer que seja, portanto, o poder dos meios de produ-
so empregados, a concorréncia procura roubar ao capital
os frutos dourados déste poder, reduzindo o pregco da mer-
cadoria a0 custo de producao, elevando assim a produciao ba-
rata, a entrega de quantidades cada vez maiores de produtos
pela mesma soma & categoria de uma lei imperiosa na me-
dida em que a produg¢ao € barateada, isto é, em que, como a
mesma quantida_de _de trabalho pode ser produzido mais. Des-
sa forma, O capltah_sta,_por seus proprios esforcos, nada mais
ganharé que a obrigagdo de fornecer mais no mesmo tempo
de trabalho, em uma palavra, ndo ganharid sendao condigoes
mais dificeis de Yalorizar seu capital. Por conseguinte, en-
uanto a concorréncia o persegue constantemente com sua
lei do custo de producido, enquanto se volta contra si cada
arma que €le forja contra seus rivais, o capitalista procura
constantemente vencer a concorréncia, introduzindo sem ces-
sar novas maquinas e métodos novos de divisio de trabalho,
mais custosos sem divida, mas que produzem mais barato,
sem esperar que a concorréncia torne obsoleta a nova ma-
quinaria.

ge considerarmos agora esta febril agitacao em todo o
mercado mundial estaremos aptos a compreender como O
crescimento, a acumulagao e a concentracao do capital ge-
ram maior subdivisio do trabalho, maior aperfeicoamento
das maquinas antiquadas e uma constante aplicacdo de no-
vas maquinas — processo que continua ininterruptamente,
em ritmo cada vez mais rapido e escala sempre mais gigan-
tesca.

Mas quais sio os efeitos, sobre a determinacdo do salario,
dessas circunstincias inseparaveis do crescimento do capital
produtivo?

A maior divisio do trabalho permite a um operario fazer
o trabalho de 5, 10 e 20; ela auments, portanto, a CcOncorreén-
cia entre os operarios de 5, 10 e 20 vézes. Os operarios nao
concorrem entre si apenas por se venderem uns mais bara-
tos que os outros; mas também pela possibilidade de um
s6 poder fazer o trabalho de 5, 10 e 20; e é a divisdo do ira-
balho, introduzida pelo capital e cada vez mais intensificada,
que obriga 0s operarios a fazerem essa espécie de concor-
réncia.

Além disso, o trabalho € simplificado na mesma medida
em que aumenta a divisdo do trabalho. A habilidade particu-
lar do operario perde o seu valor. Ele é transformado numa
forca de producdo simples e monotona, Sem ter que utilizar
com intensidade quatquer faculdade fisica e mental. Seu tra-
balho se torna acessivel a todos. Eis por qué 0S concorrentes
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- dos ©Os lados. A}ém disso, devemg
g0 de to simples e facil de aprender for Solgrrg_

fazem press mais

quanto d ducéo de um

4 o custo de proaugao o€ Um apreng;
palho, menor e 4 o salario, pois éle € determinado, COnzlzdg

Ie)rgngilsde qualquer outra mercadoria, POT Seu custo de =k
dugao. < :da que o trabalho oferece menos say;
_Pm;:]a;l};%n?a(%?d; cox?corréncia auments e o saldrio diﬁlﬁflt
%aoéperﬁfio procura conservar a quantidade de seu salgpjg
trabalhando mais, seja fazendc_)‘malsl horas, seja_produzingg,
mais no mesmo tempo. Premiao pela _mlséria, éle almentg

s os efeitos funestos da divisao do trabalho. Q re.
sultado € que quanto mais frabalh_zx, menos recebe de salario,
pela simples razéo de que & med}da que COncorre com seys

. de trabalho faz déles seus concorrentes, que

mpanheiros 3 1 r
gg \gndem em condicoes tao més_quapto as déles; de tg]
forma que, em ultima andlise, é a si proprio que éle faz cop.

corréncia, como membro que ¢ da classe operdria.

A maguinaria produz OS MEeSmOos efeitos numa escala ainda
maior, expulsando O0S operarios especializados e os substi-
tuindo por outros nao especializados, substituindo os homens
pelas mulheres € 0S adultos pelas criancas; demitindo em
massa Os operarios manuais, naqueles lugares onde as mé-
quinas sdo introduzidas pela primeira vez, e demitindo-os em
pequenos grupos, onde as maquinas sao aprefeicoadas ou
substituidas por outras de melhor rendimento. Esbogamos
mais acima, de forma rapida, a guerra industrial que os ca-
pitalistas fazem entre si; essa guerra tem a particularidade
de que suas batalhas sdo ganhas menos pelo recrutamento
que pelo licenciamento do exército operario. Os generais —
08 qaplta!jstas_ — lutam entre si para ver quem poderd [-
cenciar o maior niimero de soidados da indastria.

Os economistas nos dizem, € verdade, que os operarios que
32 Smcﬁggéz%%s tornaram supérfluos encontram novos Iamos
ré:E-ilgsS gi«g ?gf:rrnn gﬂrmar diretamente que os mesmos ope-

espedidos encontrardo emprégo em no-
;)tsa setores de trabalho. Os fatos gritam muito alto contra
P mentira. Na verdade, apenas afirmam que novos meios
ocupacdo se apresentario para outras partes da classe
operaria, por exemplo, para a parte das jovens geragdes de
operarios que estavam preste S
distria agora fechaqs. Nat s a ingressar no ramo da In-
shln perd G operarici aturalments, isto € um grande con-
nhores capitalistas Cagn Efztlfrados a rua. Ndo faltara aos 0o
ezgterrarﬁ.o seus mortos. I t,or egca AR gZplorar; o3 DT
dio mais para si propr S um consdlo que 0s burgueses
terrivel seria para o prios que para os operarios. Que coiss
deixa de ser capital capital que, sem o trabalho assalariado,
liquidada pelag , Se tdda a classe dos assalariados f0sse

Suponhamosg t;nda%?mas!

te do trabalhg pelz?s a, que os operéarios expulsos diretamel-
que estava 3 esp;réé;quinas e téda a parte da nova Zer¥
ita para ocupar seu lugar, enconiram
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uma nova ocupagdo. Podemos crer que esta ser4 remunerada

tao bem quanto a que éles perderam? Isto estaria em contra-

20-0 com todas as leis econdmicas. Vimos como a industria

$gdema tende sempre a substituir uma ocupagdo complexa,

uperior, por outra mais simples, inferior.

® gomo pois, uma massa operaria lancada fora de um setor
Wl pelas maquinas poderia encontrar um refigio nou-

strial p 2 :
%rrlgusetor sem que fosse pior remunerada?
Tem-se apresentado cOmMO exCecao os operarios que traba-
Jham na fabricacao das proprias méquinas. Se a industria

exige € consome mais maquinas, alega-se, as maquinas devem
necessariamente aumentar em numero e, conseqiientemente,
gqumentara a fabricacao das méqu.mas: e tamberp O numero
de operarios ocupados nessa fabricacdo crescerd; e os em-
pregados ocupados nesse ramo de industria serdo operarios
habeis, até mesmo qualificados.

Desde 1840, essa afirmacao, que j& anteriormente era ver-
dadeira apenas pela metade, perdeu téda a aparéncia de ver-
dade, pois que de forma cada vez mais geral as méquinas
foram empregadas tanto na fabricagdo de mdaquinas como
na producdo de fio de algodao, e os operirios empregados
nas fabricas de maquinas s6 podem desempenhar o papel
de maquinas muito rudimentares, diante de maquinas alta-
mente aperfeicoadas.

Mas em lugar do homem expulso pela méquina, a fabrica
pode talvez ocupar trés criancas e uma mulher! Ora, nao
deveria ser o salario do homem suficiente para as trés cri-
ancas e a mulher? Nao deveria o minimo de salario ser bas-
tante para preservar e aumentar a espécie? Que prova entao
essa maneira de se exprimir tao agradavel ao burgués? Nada
mais que isto: vidas operarias sao consumidas quatro vézes
mais que anteriormente para fazer viver uma so familia ope-
Taria.

Em resumo: Quanto mais aumenta o capital produtivo,
tanto mais se estendem a divisio do trabalho e o emprégo
da mdiquina, quanto mais a divisio do trabalho e o emprégo
do maquinismo aumentam, mais a concorréncia entre os ope-
rarios cresce e mais se contrai seu salario.

Ademais, a classe operaria é recrutada também nas cama-
das superiores da sociedade. Uma quantidade de pequenos
hegociantes e, de pessoas que vivem de rendas € langada nas
fileiras da classe operaria e s6 lhes resta erguer os bracgos
a0 lado dos bragos operarios. Eis por que a floresta de bra-
€OS que se erguem, pedindo trabalho, se torna cada vez mais
der_lsa, enquanto os bracos se tornam cada vez mais finos.

E evidente que o pequeno industrial ndo pode sobreviver
Numa luta em que a primeira condi¢cdo de sucesso é a de pro-
duzir em escala sempre maior, isto €, ser precisamente um
grande e nao um pequeno industrial.
tic%éi O juro do capital diminui na medida em que a quan-
com o € 0 numero de capitais aumentam, que €le gin’mnui
SoREs crescimento d(_) C'a_.pltal, que O pequeno possuidor de

Nao podera mais viver de seus juros e que, portanto,
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se na industria, reunindo-se ac grupg d
gg\;e &?&;ﬁfms e, conseqlientemente, aumentando L?s: E%m&
de candidatos ao proletariado — tudo isso dlspensa mero

:0es. L
re%ig:lpxggg‘{e’ na medida em c_me 0s ca}pli':ahstas S50 oby
dos pelo movimento acima descrito qautll%gar €In escalg maﬁ?{
os gigantescos meios de Pl‘Od}lf}_a_CCJl ] eXIEtentes_ € Dara ag
fim, recorrer a todas as possibilidades de crédito, fazep, ity
mentar o0s abalos SISmMICOS mdustnals_ — durante og Quais
o mundo comercial s6 se mantém sacrificando aos gepjgg a0
mal uma parte de sua riqueza, dos produtos_ € Mmesmo (g
forgas de produgdo — em uma palavra, as crises aumentgp,
Flas se tornam cada vez mais freqlentes e cada vey Mais
violentas devido ao fato de, na medida que a massa dog pro-
dutos cresce e, por conseguinte, a necessidade de mercados
mais amplos, 0 mercado mundial se retrai cada vez majs o
hé cada vez imenos mercados a explorar, pois cada crise an-
terior submeteu ao comércio mundial um mercado aingds
inconquistado ou apenas superficialmente explorado. Mas g
capital ndo vive sbmente do trabalho. Senhor distinto e bgr.
baro, a um sé tempo, arrasta a seu tumulo os cadaveres de
seus escravos, numa verdadeira hecatombe de operarios que
sogobram nas crises. Désse modo vemos que enquanto o ca.
pital aumenta rapidamente, a concorréncia entre os opera.
rios aumenta de maneira infinitamente mais rapida, isto #,
os meios de ocupagdo e de subsisténcia para a classe opera-
ria diminuem proporcionalmente ainda mais e que, apesar
disso, o crescimento rapido do capital € a condi¢cio mais fa.
voravel para o trabalho assalariado.
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